

乡亲们的身边事⑨

乡村产业兴 增收路更宽

本报记者 郝静娟

山东省惠民县助力优秀人才扎根乡村

专家团队下乡 产业发展添力

孙玉增

研究生毕业后，来自河北的韩会会到山东省惠民县工作，在蔬菜大棚旁扎下根。一个硕士咋离家千里，“啃”上了土疙瘩？“这里的配套服务暖心，人才待遇留心，我可以全身心搞科研，学有所用，把论文写在大地上，让技术长在泥土里，乡村舞台大有作为。”韩会会说。

在惠民县，优秀人才扎根乡村的故事还有很多，故事背后是县里这几年打出的一整套引进乡村人才的“组合拳”。

惠民是传统农业县，促进传统农业向现代农业转型，离不开人才支撑。

县里蔬菜、蚕桑等产业有基础。“把地种好，关键要有人才‘点土成金’。”山东鑫诚农业科技公司总经理赵文鑫感慨，“现代农业要提档升级，需要农业科技人才‘组团来战’，推动科学研究、深度应用、规模提升和品牌打造。”

如何吸引优秀人才返乡下乡？惠民县人才服务中心副主任宋超介绍，近年来，县里聚焦乡村产业和龙头企业需求，组建专门的人才服务队伍，努力为企业引进优秀大学生的毕业生，建立大学生引引台账，推出“一体化”“贴心化”服务政策，一对一全程跟踪指导创业就业。数据显示，2021年全县共引进“双一流”大学本科毕业生20人，硕士、博士研究生89人，为乡村振兴提供了人才支撑。

好政策解了企业用工之渴。山东鼎魁水处理设备有限公司负责人樊晓娟坦言，公司成立后，技术人员缺乏是最大的发展瓶颈。“了解到企业需求后，惠民县人社局主动联系我们，帮我们去省内各大院校招聘，还为我们申请办理了大学生就业见习基地手续，专门提供部分岗位补贴，解了我们的燃眉之急。”樊晓娟说。

政策措施真金白银，吸引了大批优秀人才返乡创业。“我们公司主要团队成员都是大学毕业后返乡创业的，公司已经顺利申请创业担保贷款和人才贷款300万元，新招聘的大学生还能享受生活和就业补助，大大缓解了我们的资金压力。”惠民齐发果蔬有限责任公司负责人吴元元说。

促进高质量发展，专家资源不可或缺。惠民县搭建政产学研对接新桥梁，招一个专家团队，养一个产业链条，既让产业发展成果惠民，也能助力人才成长。

在德信生物科技有限公司的会议室里，经常可以看到企业和高校专家教授洽谈技术攻关的场景。“精准对接高端人才需求很重要！”公司负责人李克鑫说，在实际接触中，不少专家对公司提的要求就是“要带学生”，让博士、硕士在田间地头搞科研。

山东省农科院蔬菜花卉研究所王淑芬教授与惠民县鑫诚现代农业科技示范园开展合作。“选育出来的3个番茄新品种，适应性强，市场需求旺盛。”王淑芬教授说。县里还与山东省农科院合作，成立惠民香菇产业技术研究院，设立了品种改良、标准化栽培和产品加工等3个研发服务中心。目前，惠民香菇产业技术研究院已获得实用新型专利12项，有力带动全县食用菌产业提档升级。

栽下梧桐树，引来金凤凰。如今，在惠民县的大棚、工厂、实验室，来自全国各地的专家组团“筑巢”，袁隆平院士工作站、国家食用菌改良中心等科研平台落地扎根，一大批专家把论文写在大地上，一大批优秀人才扎根乡土，为乡村振兴播下“好种子”。

鄂尔多斯市以党建为引领

百企帮百村 绿色促转型

刘 雍

室外寒风凛冽，室内温暖如春。内蒙古鄂尔多斯市伊金霍洛旗乌兰木伦村村民刘金叶正在屋里忙乎，“村里新建了换热站，家里可暖和了，而且取暖费都是村里给交的。”刘金叶感到现在的日子很安心。

“村集体收入多了，可以为村民办更多实事。”村党支部书记张二龙说，每年村里都会拿出村集体经济收入的60%投入民生，村民看病、上学、养老以及水电暖等费用，村集体都会统筹给予支持。村民们也愿意出力，为村里发展出点子。

“穷山饿石头，瘦水向南流。”顺口溜道出了乌兰木伦村曾经的贫苦光景。面对如今的好日子，66岁的王朝感慨良多：“党建引领，产业转型，绿色发展路子走对了。”

依托境内丰富的煤炭资源，乌兰木伦村曾“因煤而兴，靠煤而富”。依靠煤但不依赖煤，近年来，乌兰木伦村开始转思路、转产业。

乡村振兴战略实施后，鄂尔多斯在全市开展“百企帮百村”行动，伊金霍洛旗组织部门精准下沉包联驻村力量，指导乌兰木伦村党支部与包联企业、帮扶企业成立联合党支部，发展联动，利益共享，乌兰木伦村走上了一条产业绿色发展之路：上千亩治理后的煤矿复垦区种上了高效油料作物，废弃的煤矸石变为环保砖，不断扩大的绿色矿山变身“光伏‘蓝海’”，矿区遗址再造的“煤海探秘”工业旅游项目前景看好。

核心阅读

在强农惠农富农政策的推动下，农民增收形势持续稳定向好。2021年前三季度，农村居民人均可支配收入达到13726元，实际增长11.2%，高于城镇居民收入增速2.5个百分点。

数据背后，折射出农业内部增收潜力不断挖掘，农村改革红利持续释放，农业产业链不断延长，新产业新业态活力迸发，乡亲们家门口的增收路越来越宽。

稳住基本盘：创新经营体系，让更多小农户融入现代农业

福建省安溪县长湖乡举源村，满山茶村已进入越冬期。村民陈源怀冒着清晨的寒气，和几个伙伴上山翻耕土壤，增施农家肥。

作为全国有名的茶乡，安溪具有茶园60万亩，茶叶是当地农民重要的收入来源。“产业做强做大，农民增收才有底气。”安溪县农业农村局副局长谢景欣说，县里推广“协会+企业+合作社+农户”模式，优化制茶工艺，进一步提升茶叶品质，让好茶卖上好价。

“合作社提供从管护到收购的一条龙服务，过去一年收四季，现在只收春秋两季，效益反而提高了。”举源茶叶专业合作社技术总监刘金龙讲起新感悟，“关键是教会茶农技术，夏暑留芽，这样芽头不会过密，还有利于光合作用，平衡茶园生态，冬天要注重养根，为来年茶树生长积蓄养分。”

生产组织化标准化，助力安溪茶产业越发展越香郁。“茶叶价格比往年增加20%。跟

着合作社干，收入稳当，还不用担心市场风险。”2021年，陈源怀一家26亩茶园收入20多万元，日子过得有滋有味。

谢景欣介绍，目前安溪成立了1200多家合作社，涉及茶叶种植、炒制、销售等环节，仅市级以上茶叶龙头企业就有34家，一片小叶子带动全县80多万茶农增收，涉茶产业总产值达200亿元。

经营性收入是农民收入的基本盘。各地创新农业经营体系，助力农民稳产增收。截至目前，全国纳入名录系统管理的家庭农场已超过300万家，全国农民合作社超过240万家，带动1亿农户，不断拓展家庭经营收入空间。9万家属级以上龙头企业通过产销订单、土地托管、资产入股等方式，带动1.25亿小农户融入现代农业。

“去年农忙时节，全县通过社会化服务组织调用了300余台农机装备，开展农事服务，不仅降本增效，而且解放了劳动力。”山西石楼县农经中心主任李伟说，实践证明，农业生产托管促进了农业增效、农民增收，托管地块粮食亩产量平均增加15%左右。

在全国，农业社会化服务组织超过90万个，其中从事农业生产托管的社会化服务组织达到44万个，托管面积超过15亿亩次，覆盖农户6000万户，为农业生产提供了坚实的保障。

“促进农民增收，必须牢牢抓住产业发展这个牛鼻子。”中国农科院农村经济研究所研究员王秀东表示，当前，小农户依然是我国农业生产的主体，要通过龙头带动，提升组织化程度，推动农业经营集约化、标准化、绿色化发展，带动小农户通过产业经营实现持续增收。

拓宽增收面：改革激发要素活力，释放农民增收增长潜力

四川省德阳市旌阳区孝泉镇五会村，大棚里的果蔬长势喜人，田间小水利工程正在抓紧施工。

五会村是个农业村。“村里人多地少，户均2亩多地，怎么种地是一道发展难题。”村党支部书记刘扬说。

借助农村集体产权改革试点的契机，村里成立了股份合作社，按照村民自愿原则，将土地集中后划分为9个地块，通过成都农村产权交易所德阳所开展经营权流转。

“原本850元一亩的租金，统一流转最高能到1150元。另一方面，土地经过整理后总面积增加了310亩。”刘扬说，增值收益通过分红的形式，返还给一家一户，面积量差形成的租金收入作为村集体后续发展资金。

“年底有分红，打工不出村，真巴适！”村民丰思开说，家里的2亩4分地流转了出去，每亩获得了100元分红，平时他在附近的五树家庭农场务工，每月工资2000元。

村里的土地流转后，4000多亩耕地种粮食，亩产提升7%—8%；其余地块种植蔬菜、花卉，特色产业发展得有声有色。“基地用工需求不少，除草、栽花、摘果都需要人手。”刘扬说，村里成立了劳务股份合作社，赋闲在家的村民经过免费培训，由合作社对接供需、派遣用工，“只要人勤快，每天劳务费80元，一年下来挣个万把块钱没问题！”据统计，土地流转后村里平均每户收入增加了20%。

“2021年前三季度，全国农民增收的一大特点就是全面增长。”农业农村部总农艺师、发展规划司司长曾衍德介绍，工资性收入名义上增长了15.3%，经营净收入名义增长6.7%，财产净收入名义增长10.7%，转移净收入名义增长11%。

“农村有丰富的资源要素，改革为激活农村要素提供了良好的制度环境，城乡融合发展为优化配置农村要素提供了有力支撑。”清华大学中国农村研究院副院长张红宇表示，随着乡村振兴战略的深入实施，城乡融合发展体制机制和政策体系日益健全，要素市场化配置水平不断提高，以及农村集体产权制度改革逐步深化，农民收入多元化增长潜力都将得到逐步释放。

挖掘增长点：加快发展新产业新业态，把更多增值收益留给农民

筛选、清洗、削皮、烘干、打包……在内蒙古五原县复兴镇永丰村，蜜瓜收获旺季结束，

果干加工车间又忙起来。“去年种了20来亩蜜瓜，平均亩产6000斤，每斤在地头能卖1.55元，品相稍差些的拉到车间加工成蜜瓜干，两头都挣钱。”村民陈永刚掐指一算，全年毛收入近20万元。

五原县适合蜜瓜种植，上市时节和甘肃、新疆等产区刚好形成错峰，每年8月15日以后，全国各地客商都会集中到这里。“我们村蜜瓜种得多，销路也不错，但蜜瓜不易储存，其实裂口的瓜都很甜，可惜的是过去这些瓜只能扔掉。”村党支部书记李小四说。

这两年，在政策扶持下，村里建起了库容400立方米的保鲜库，能延长蜜瓜储存期20天左右；加工车间也“住”进了村里，年轻人捣鼓起了电商。李小四说，去年蜜瓜加工量达到了5000公斤，1斤蜜瓜干在网上能卖50多元。不只如此，加工流水线还创造了不少岗位，“车间干一天，日结150元，大伙都很踊跃。”

基地在村、增收到户，农产品加工业带动农民增收作用凸显，目前全国共吸纳3000多万人就业，辐射带动1亿多小农户增收。

五原县农和科技局局长郭明旺说，“接下来，一方面要探索建立健全农企利益联结新模式，保障农户种植收益。另一方面，要继续延伸蜜瓜产业链条，实现种植、生产、加工、销售等全产业链增收。”

多渠道挖掘增收点，农民钱袋子更鼓。各地依托资源，延伸农业产业链条，拓展农业多种功能，促进一二三产业融合发展，广大农民家门口有活干、有钱赚。新业态成为促进农民增收的新亮点。2021年前三季度，规模以上农副产品加工业同比增长8.6%，乡村休闲旅游业基本恢复至2019年同期水平，农产品网络零售额保持两位数增长。同时，围绕提振乡村富民产业，我国累计创建特色优势产业集群50个、国家级现代农业产业园151个、农村产业融合示范园228个、农业产业强镇811个。乡村产业融合发展的平台载体日益增多，乡村产业集聚发展能力不断提升。

王秀东表示，要通过延长产业链促进农民多环节增收，通过做强新产业新业态，促进农民多业态增收，健全完善合理的利益分配机制，把更多的就业机会留在乡村，让更多的增值收益留给农民。

番茄红了

甘肃省张掖市民乐县利用戈壁滩地日照时间长、早晚温差大，加之冰雪融水纯净无污染的优势，大力发展生态设施农业。

图为民乐县智能温室里，农民正在采摘成熟的番茄。王 将摄(人民视觉)



话说新农村

高质量建好高标准农田

王 浩

程机械化，每亩成本减少200多元，“望天田”变成了高产田。

田成方、路相通、渠相连，高标准农田托稳了种粮农民的信心。耕地是粮食生产的命脉，完善的水电路等基础设施、肥沃的土壤、优良的生态，成了农田防涝抗旱、高产稳产的保障，有利于先进农机农艺的推广使用，促进粮食生产节本增效。2021年各地压实责任，加大投入，新建高标准农田1亿亩。数据显示，项目区亩均粮食产能增加10%—20%，亩均节本增效约500元。可以说，高标准农田稳定了农民种粮收益，为粮食连年丰收提供了坚实的支撑。

耕地质量关系国家“饭碗”，也关系农民

的腰包，高质量建好高标准农田，须臾不可放松。当前，一些地方高标准农田基础设施还存在短板。中央经济工作会议提出，要把提高农业综合生产能力放在更加突出的位置，持续推进高标准农田建设，深入实施种业振兴行动，提高农机装备水平，保障种粮农民合理收益，中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中。下一步，持续推进高标准农田建设，要把提升建设质量放在更加突出的位置，下足绣花功，补上短板弱项，建好护好“饭碗田”。

完善管护机制，让高标准农田有人管、能管好。高标准农田“三分建、七分管”，要在工程维护、人员配备、资金筹措上建立长效机制。应建立上下贯通、环环相扣的责任体系，探索田长制、网格员等制度，打通管护“最后一公里”，确保“小事不出村，大事有人管”，充分发挥种粮大户、专业合作社、社会化服务主体等各方积极性，实施种田与管田结合。

坚持数量和质量并重、建设和管理并重，统筹协调产能提升和绿色发展，促进高标准农田高质量发展，高效率管理、高水平利用，让我们的饭碗任何时候都牢牢端在自己手中。

坚持数量和质量并重、建设和管理并重，统筹协调产能提升和绿色发展，促进高标准农田高质量发展、高效率管理、高水平利用，让我们的饭碗任何时候都牢牢端在自己手中

“烧饼田”变成了连片田，泵站、水渠一应俱全，农机敞开来，旱涝不发愁。”江西省上高县新华村村民徐冬春细数高标准农田建设带来的变化：耕地质量高了，600多亩水稻实现全